

EXPUNERE DE MOTIVE

În anul 2021, Comisia Europeană a prezentat **Planul european de combatere a cancerului: o nouă abordare a UE în materie de prevenire, de tratament și de îngrijire**, care este apreciat drept un pilon esențial al unei uniuni europene a sănătății puternice.

Conform acestui Plan – *“Datorită progreselor înregistrate în ceea ce privește depistarea timpurie, terapiile eficiente și tratamentele de sprijin, ratele de supraviețuire au crescut considerabil. Numărul persoanelor care supraviețuiesc cancerului crește în fiecare an, fiind estimat în prezent la peste 12 milioane în Europa. Această cifră include aproximativ 300 000 de copii care au supraviețuit cancerului, un număr care se estimează, de asemenea, că va crește substanțial în anii următori. Deși acesta este un motiv de optimism, supraviețuitorii, familiile și îngrijitorii acestora se pot confrunta cu provocări semnificative, care ar putea fi adesea evitate sau atenuate prin cooperarea dintre sistemul de sănătate și cel de asistență socială, precum și cu angajatorii. În acest context, nu ar mai trebui să ne concentrăm asupra „duratei” de viață a persoanelor după diagnosticare, ci mai degrabă asupra „calității și duratei” de viață. Planul european de combatere a cancerului are ca scop nu doar să asigure supraviețuirea pacienților bolnavi de cancer, ci și ca aceștia să trăiască o viață lungă, împlinită, lipsită de discriminare și de obstacole neevitabile. Cele mai frecvente probleme cu care se confruntă supraviețuitorii sunt cauzate de gestionarea insuficientă a efectelor întârziate și pe termen lung ale tratamentului; coordonarea deficitară și lipsa de comunicare între furnizorii de servicii medicale; nevoi psihosociale nesatisfăcute și probleme legate de reabilitare, de suferința emoțională, de recurența tumorilor și de metastază. De asemenea, persoanele care au supraviețuit cancerului se confruntă cu obstacole atunci când doresc să se întoarcă la locul de muncă. Studiile indică faptul că situația profesională a persoanelor diagnosticate cu cancer se deteriorează adesea considerabil la câțiva ani de la diagnosticare. Măsurile de facilitare a integrării sociale și a reintegrării la locul de muncă, inclusiv o evaluare timpurie și adaptarea condițiilor de muncă pentru pacienții bolnavi de cancer, ar trebui să facă parte integrantă din parcursul pacientului. În plus, din cauza istoricului lor medical, multe persoane care au supraviețuit cancerului și care se află în remisie pe termen lung se confruntă adesea cu un tratament inechitabil în ceea ce privește accesul la servicii financiare. Adesea ei se confruntă cu prime (prime de asigurare și comisioane bancare n.n.) restrictiv de mari, deși sunt vindecați de mulți ani, chiar de zeci de ani. Lacunele în ceea ce privește accesul la protecția socială pot pune în pericol bunăstarea persoanelor, pot spori incertitudinea economică atât pentru pacienți, cât și pentru supraviețuitori și pot conduce la obținerea unor rezultate mai slabe privind starea de sănătate.”*

În acest context observăm că în anul 2015, în legislația României, pentru a se aduce în atenția societății problematica combaterii cancerului, Parlamentul a adoptat **Legea privind declararea zilei de 4 februarie Ziua luptei împotriva cancerului**, care transpune în legislația națională Ziua Mondială a Luptei Împotriva Cancerului.

De asemenea, pentru a se conștientiza societatea asupra unor cazuri particulare de cancer, tot în anul 2015, Parlamentul a adoptat și **Legea pentru declararea zilei de 1 octombrie Ziua luptei împotriva cancerului de sân**, eveniment care se desfășoară în numeroase state ale lumii.

Însă aceste legi au în vedere doar pe bolnavii de cancer, nu și pe supraviețuitorii acestei boli, deși fiecare dintre aceste categorii de oameni are probleme specifice de gestionat.

În acest sens, **propunerea legislativă** declară prima zi de duminică din luna iunie ca **Ziua Națională a Supraviețuitorilor de Cancer**.

Totodată, propunerea legislativă preia definiția supraviețuitorului de cancer din **Ghidul Pacientului pentru Supraviețuire** elaborat de **European Society for Medical Oncology (ESMO)** și **European Cancer Patient Coalition (ECPC)** în colaborare cu **Psycho-Oncology Society (IPOS)**. Conform acestui Ghid – “*Supraviețuitorii de cancer post-tratament cuprind persoanele care nu mai prezintă boala după încheierea tratamentului, persoanele care primesc în continuare tratament pentru a reduce riscul de recidivă a cancerului și persoanele care au boala sub control și puține simptome care primesc tratament pentru a gestiona cancerul ca boală cronică. Îngrijirea din perioada de supraviețuire include gestionarea problemelor legate de controalele medicale, gestionarea efectelor secundare tardive apărute în urma tratamentului, îmbunătățirea calității vieții și îmbunătățirea sănătății psihologice și emoționale. Îngrijirea oferită în perioada de supraviețuire cuprinde, de asemenea, și tratamentul viitor oncologic, dacă este cazul. Membrii familiei, prietenii și îngrijitorii trebuie să fie considerați și ei ca făcând parte din experiența de supraviețuire.*”.

Ziua Națională a Supraviețuitorilor de Cancer urmărește să ofere o oportunitate pentru toate persoanele care trăiesc cu antecedente de cancer, pentru ca acestea să se conecteze, dar și ca să se atragă atenția societății asupra provocărilor și soluțiilor privind îmbunătățirea calității și creșterea duratei de viață a supraviețuitorilor de cancer.

Această zi se dorește să fie o celebrare a vieții, o sărbătoare pentru supraviețuitori, o inspirație pentru cei diagnosticați recent, o sensibilizare a comunității cu privire la speranța de supraviețuire după această boală cronică și la faptul că viața după un diagnostic de cancer poate fi fructuoasă și plină de satisfacții.

Menționăm că sărbătorirea evenimentului se regăsește în lume în unele state, precum Statele Unite ale Americii, Canada și Marea Britanie.

În vederea elaborării propunerii legislative au fost derulate consultări cu organizații neguvernamentale angajate în lupta împotriva cancerului, precum Federația Asociațiilor Bolnavilor de Cancer din România, Asociația Pacienților cu Boli Cronice "Restart la Viață", Asociația Sprijin, Organizare, Suport pentru Pacienții cu Mielom MULTIPLU – S.O.S. MIELOM, Asociația R.O.Z., Asociația P.A.V.E.L., Asociația Pacienților cu Tumori Neuroendocrine, Coaliția Organizațiilor Pacienților cu Afecțiuni Cronice. Aceste organizații susțin adoptarea propunerii legislative.

Cu argumentele anterioare, depunem spre dezbatere și adoptare propunerea legislativă – *LEGE privind declararea primei zile de duminică din luna iunie ca Ziua Națională a Supraviețuitorilor de Cancer.*

În numele/inițiatorilor,

Senatoarea Nicoleta Pauliuc

Tabel cu coinițiatorii propunerii legislative – LEGE privind declararea primei zile de duminică din luna iunie ca Ziua Națională a Supraviețuitorilor de Cancer

	Numele și prenumele	Grupul parlamentar	Semnătura
1	Pauliuc Nicoleta	PNL	
2	Helu Tătaru	PHL	
3	GUERU VIRGIL	PMU.	
4	Bica Dănuț	PNL	
5	Neagu Nicolae	PNL	
6	FLORIAN OVIȘIU	PNL	
7	Joan Cristina	PNL	
8	ALINA GORGHIO	PNL	
9	Pandea Ciprian	PNL	
10	CARP GHEORGE	PNL	
11	BUTAB SPRIN	PHL	
12	MUNTEAN LUCICA DINA	PNL	
13	Adrian Flatau	PNL	
14	VEȘTEA MIHAIL	PNL	

